

# 离婚，女儿是“导火索” 复婚，女儿来牵红线

我是2005年办的离婚手续。距现在整整五年了。

我和妻虽然是经人介绍相识结婚的，但感情不错，日子过得也算和睦。婚后不久有了女儿，因为孩子，我们有了矛盾，因为我俩工作忙，父母都在外地，没人帮我们带小孩，找了几个保姆都不满意，她脾气急，一有事就冲我发火，有一次我很晚才回到家，请的钟点工早已回家了，孩子坐在地上已哭哑了嗓子，我急急忙忙地去做饭，这时她回来了，看到家中一片狼藉，气不打一处来，跟我吵了起来，我也是一头恼火，气得把碗给砸了，孩子被吓得又大哭起来，那一晚大人吵，小孩哭，闹得一塌糊涂，两人后来吵架的次数也增加了，有时是为了孩子，有时是为了其他事，但我知道所有问题的根源都是孩子。2000年我所在的集体企业进行改制，我作为主要领导之一，也购买了一定的股份，虽然只是个小厂，可毕竟是自己的企业了，工作起来自然更投入。可毕竟不是大锅饭了，现在要自负盈亏，2005年的时候，由于市场供求发生了变化，又遭遇过节大额的应收账款支付，厂子的现金流一下子出了问题，摆在面前的急需解决的问题就是

工人当月工资的发放。为解燃眉之急，我把家里的全部存款3万元拿了出来，这事没跟妻子说。后来得知了情况的妻子愤然提出要跟我离婚，并带着女儿搬了出去。在我看来，在企业困难的时候，我从家拿钱救急是责无旁贷的事情，而她作为妻子是我最亲近的人却不能理解我，错不在我，我怎么会低头。再加上有了孩子后日子就过得不太顺畅，积累的矛盾一下全爆发出来了，离就离，我也犯了拧劲。

重新恢复单身，日子一下子失去了以往的平衡，其中一个最大的变化，就是不能天天和心爱的女儿在一起了。说来也怪，以前女儿跟我没那么亲，可自从分开以后，我发现女儿却比以前任何时候都要“粘”我，每周末跟我在一起时，“爸爸”“爸爸”叫得特别亲，而且经常要我带她玩，给她讲故事，动不动还要抱抱。不仅这样，平时放学如果早，她还会绕到我单位来，跟我玩会，然后再让我送她回妈妈那边去。

女儿还有一个习惯行为，就是每次来到我住的地方，都会像个老鼠一样里里外外先遛一圈，检查有没有“阿姨”来过，有时还会眼巴巴地看着我，说：爸爸，你说过你

会一直喜欢我的噢！你要是找了阿姨就不会喜欢我了！说实话，确实身边有人也很关心我个人的事，想帮我安排相亲啥的，可是我本身工作就很忙，仅有的业余生活时间都全部被女儿给“侵占”满了，实在分不出时间，也分不出心去接触别的异性。

女儿很聪明，她还一直在创造我和她妈妈接触的机会。比如，在过六一的时候，她会要求我带她去动物园玩，而来的时侯，她却搀着她的妈妈。再比如，她过生日，她要求我带她出去吃饭，同样的，她妈妈也必须参加。所以虽然和前妻离婚了，但还是有接触。不是夫妻了，但因为孩子，还是有一种像亲人般的熟悉感。

几年来，日子就这么一天天过着，双方都没有恋爱，都一心牵挂着孩子，双方的家人也都一心希望我们能复合，今年过年前，我的哥哥带着女儿找前妻的姐姐谈了复合的事情，做为中间人，他们各自跟我们作了交流，于是，借着老父的大寿，一家人又重新坐在了一张桌子上吃饭了。饭桌上，女儿笑得特别开心。

程均 口述 爱周刊记者 倪泳 整理  
本文梗概已发至 Love.dsqq.cn——  
离婚俱乐部，欢迎您跟帖讨论。

## 有话大家谈

### 让孩子当个“传声筒”

跟风的小猫（女 37岁 已婚 私营业主）

我和老公一个喜静，一个爱动，有时免不了会起冲突，其实夫妻之间的争吵都是些鸡毛蒜皮的小事，只要处理好，就会不了了之。我比较好强，每一次争吵我是决不低头的。每次吵完后我很伤心，懂事的女儿就对我说：“妈妈，你有什么话就告诉我，我再告诉爸爸吧。”我说：“女儿，你就对你爸说妈妈现在好伤心！”女儿点点头，一路小跑过去对老公说了，老公听罢也回答了：“别伤心了，这点小事犯得着伤心吗？别伤了身体。”女儿跑过来又把话带给了我。我听后还是很生气，就对女儿说：“你再对你爸爸说妈妈对他很失望，为什么妈妈不开心了他却还有心思看电视呢？”女儿又带回了话：“爸爸希望妈妈冷静一下，想想是谁的错，等会爸爸会找妈妈谈一谈的。”女儿几个回合的传话后，我们的气也渐渐地消了！女儿不厌其烦地充当传话筒使我们避免了针锋相对的正面接触，及时化解掉我们的矛盾。有时当我和老公僵持的时候，女儿把对方的话语及时带到了，让我们在女儿温暖的话语中体会到了对方的心意。有女儿真好！有这样一个贴心的传话筒更是我们的幸福！

### 复婚后如再离婚，对孩子伤害更大

月光宝盒（女 46岁 离婚2年后复婚自由职业）

我和前夫性格不合离婚，孩子以学坏相逼要求我们重归于好。为了“救”儿子我和前夫复婚，但在一起后还是像以前一

样争吵不断，虽然每次都背着孩子，但孩子非常敏感，越来越内向。最后我们还是选择了离婚。真够折腾的！在孩子的眼里，谁的爸爸也比不上自己的爸爸，谁的妈妈也比不上自己的妈妈。年龄越小的孩子对父母依赖感越强，不管父母是否还有感情，他们都希望离婚的父母能够复婚，给自己一个表面上完整的家。但随着年龄的增长，孩子情感和心智上越来越成熟，他们对父母复婚的看法越来越理性，父母复婚并不会让大家快乐，复婚后如再离婚，对孩子伤害更大。

### 维护婚姻别靠“第三者”

魔女传奇（男 46岁 离婚5年 销售）

有了孩子之后夫妻双方都会把大部分的精力转移到孩子身上，在感受孩子的天真可爱的同时，也会产生各种各样的矛盾。所以说，孩子既是爸爸妈妈的小棉袄、小情人，又是“第三者”。“第三者”插足夫妻之间后，如果两人平时缺少沟通与理解，肯定会有些摩擦，家庭大战也会由此产生，婚姻是靠两个人经营，经营好了，孩子就会成为婚姻的润滑剂；经营得不好，孩子就会成为第三者，成为父母大战的导火索，良好的夫妻关系才是维系家庭稳定的中心。夫妻感情好了，家中才能充满欢笑，家庭才会有生机，才能给孩子一个温馨的港湾。

### 孩子可以抚平情感裂痕

江晓兴 心理咨询师

很多夫妻并没有原则性矛盾，两人吵一场架，马上就一拍两散的离婚事件太多了。出于自尊、面子等因素，许多夫妻散了

就散了。而程均是幸运的，分手5年，终于和前妻破镜重圆了，因为他和前妻之间有一个最好的情感纽带——女儿。这个聪明女孩一方面通过各种方式“占领”了爸爸的业余时间，让他无暇找对象；另一方面，用亲密的父女情“装满”了爸爸的心，让他没有别的空间来接纳另外的感情。所以，程均的复婚，孩子可以说是当仁不让的“红娘”。其实生活中也可以利用孩子缓解夫妻矛盾，孩子是夫妻共同的骨肉，你忍心让他生活在不和谐不温馨的家庭环境中吗？有了矛盾，吵架之后，多想想孩子吧，你们的气就能快些消，你们的矛盾就能尽快化解。尚有感情基础的夫妻可以借助孩子去抚平因吵闹带来的感情裂痕，然后重新上路，让婚姻常爱常新。

### 好马也吃回头草

宋民 婚姻分析师

程均的经历也说明了当下的一个现象，就是因为孩子而复婚的夫妻多了，有统计数据表明，近年离婚又复婚的占了离婚人数的近两成，而这其中因为孩子又重新走到一起来又占到70%。孩子似一条剪不断的纽带联系着他们。在孩子小手的牵引下，很多人又重归于好。一些夫妻相处久了，新鲜感不再，但往往失去后才知珍贵，最适合的还是曾经拥有的。在做出离婚抑或复婚的决定之前，如果多想想，将负面影响和伤害降到最低，这样对大人和孩子都有好处。复婚不是离婚的唯一选择，但如能破镜重圆，经过慎重考虑重新携手走进“围城”，这无疑也是幸福的选择。有句老话：“好马不吃回头草”，但只要能幸福，好马也可吃回头草。

## 现代红娘·热帖排行榜 love.dsqq.cn——离婚者俱乐部

1、再婚后我却始终无法忘记前夫的好，我该怎么办

关键词：再婚 前夫 分手

上榜理由：分手后我还忘不了前夫，这种情感真折磨人啊！

跟帖热度：★★★★★

2、他女儿跟我吵，再婚女人的悲哀

关键词：再婚 矛盾 悲伤

上榜理由：憧憬的幸福成为泡影，却等来了和他女儿的矛盾，痛苦啊！杯具啊！

跟帖热度：★★★★★

3、前夫为阻止我再婚，辱骂现男友

关键词：前夫 再婚 爱情

上榜理由：他得不到幸福，也不希望我得到，现男友受辱，我内疚又无奈！

跟帖热度：★★★★★

4、我该继续维持无性婚姻吗

关键词：矛盾 无性婚姻 离婚

上榜理由：结婚后才发现她性冷淡，维持？离婚？我陷入矛盾中。

跟帖热度：★★★★★

5、寂寞时就唱首歌——我的爱与哀愁

关键词：离婚 寂寞 快乐

上榜理由：离婚后我品尝了酸甜苦辣，我不后悔，但前面的路在何方，我在寻觅。

跟帖热度：★★★★★

6、老婆要离婚该挽留还是放手？

关键词：情人 离婚 徘徊

上榜理由：妻子有了情人，我还爱着她，该挽留还是放手，这是个艰难的抉择！

跟帖热度：★★★★★

## 爱情图话



主持人：欧阳玉

“南京离婚俱乐部”女掌门  
你的心事，有我用心倾听。

QQ: 1064234265  
邮箱: oyxgxyt@163.com

心灵倾诉热线：  
**15950588188**  
(9:00-22:00)

## 有多少爱 可以重来？

春去春会来，花谢花会再开，结束一段痛苦的婚姻，成全两个重获自由的人。经历风雨，走出围城，用心领会爱的真谛！

讲述特殊的心路历程  
分享生活中的点滴感悟  
交流不知所措的心灵困惑  
结交志趣相投的良师益友  
欢迎与我们亲密互动！

QQ群：96122435  
飞信群：9137804  
互动网址：  
love.dsqq.cn——离婚者俱乐部

## 重新爱 Q 言飞语

### 朋友的老婆试探我

宁静 hgf 20:08:35

我有一个朋友，她老公也是我老公的朋友，那天她用她老公的QQ号和我说好多肉麻的话，你说她什么心态啊？

重新爱 20:09:45  
怀疑你和她老公有啥关系吧？

宁静 hgf 20:09:57

我不喜欢那样聊天，就回了她几句，最后在QQ上我们吵起来。我告诉我老公了，我老公以为是他朋友就骂了他，两人为这事还闹出矛盾了。过了一天她才告诉我，和我聊天的是她不是她老公。

重新爱 20:13:41  
你们平时关系好吗？

宁静 hgf 20:14:46  
还可以。她说我小气，不应该告诉我老公。

重新爱 20:16:42  
那肯定是在试探你的。

宁静 hgf 20:18:06  
就是啊，我挺生气的，她还说我小气。你说怨谁啊？

重新爱 20:24:10  
可能有原因啊？

宁静 hgf 20:24:16  
什么原因啊？

重新爱 20:26:30  
你是不是跟她老公关系密切啊？

宁静 hgf 20:31:42  
没有啊，我看她是无聊。

重新爱 20:32:53  
她平白无故也没必要来试探你啊？

宁静 hgf 20:32:59  
是很奇怪的。

重新爱 20:34:08  
平时注意和她老公保持距离吧。

宁静 hgf 20:34:51  
好的。

婚姻生活中有情感困惑、遇到解不开心结的朋友可通过 QQ1064234265、飞信群 9137804 与我们互动，重新爱陪你走过风风雨雨的生活历程。